

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andrei Șaguna
APARE SĂPTĂMÂNAL

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român
Sibiu
Str. Șaguna 8

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. —
Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe
se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu,
strada Mitropoliei Nr. 43. — Scrisori nefrancate se
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor
un șir pe tit 6 Lei pentru o dată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile
se adresează **Administrației** ziarului Telegraful
Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 43

Ostracizarea literaturii religioase

De câțiva timp se manifestă în anumite cercuri tendința de a se elimina literatura religioasă veche din tratatele de Istoria literaturii române și chiar și din materia predată în liceu.

Recent s'a încercat realizarea acestui gând pismaș în «Istoria literaturii române» întocmită de dl G. Călinescu și apărută în Fundația Regală pentru Literatură și Artă.

Nu ne vom ocupa cu alte aspecte ale acestei cărți, monumentală ca număr de pagini, însă lipsită de condițiile spirituale ale unei opere serioase și durabile. Vom observa în treacăt că o Istorie a literaturii române trebuie să observe o ținută și să judece cumpănit și obiectiv creațiunile literare ale tuturor scriitorilor, orice orientare ar vâdi ei. Tonul de pamflet dominant în toată partea ce se ocupă cu școlile literare și ideologice cari se inspiră din respectul realităților autohtone și spiritualist-creștine, nu e merit să facă din această carte o operă de sinteză a străduințelor de până acum ale geniului național și de autoritate pentru timpurile viitoare.

E vizibil sporul de simpatie cu care sunt priviți toți ovreiașii ce s'au încurcat prin câmpul literelor române și toate zăpăcelile și iresponsabilitățile dadaiste și anarhiste. În fața lui Nichifor Crainic, pe care îl face panteist, cartea ia apărarea marxismului, pe care îl consideră o nobilă și candidă silință de-a restitui adevăratul creștinism: «În tendința de-a fixa adversari, gânditorul decretează marxismul ca un izvor de «ură titanică împotriva creștinismului». Judecând faptele senin, constatarea nu se verifică. *Marxismul ca și toate doctrinele de mentalitate evreiască, în unanimitate universaliste, păcătuesc printr'o exagerare a ideilor de caritate și de umanitate slăbind demnitatea și instituțiile statale. Marxistul înțelege să refacă comunitatea primitivă creștină până la anularea firescului egoism individual și național și să aplice principiul milei și al păcii până la abandonarea oricărei rezistențe. Firește că astfel el e periculos națiilor și nu mai e îndoielă că imperiul roman s'a prăbușit din cauza internaționalismului și pasivității vechiului creștinism de structură aproape evree... Faptul că Evreul în genere face apel la umanitatea creștinilor, punându-le în vedere universalitatea religiei, e un semn că între doctrinele comuniste și creștinism nu e prea mare distanță» (p. 790). Și pledoarea pentru evrei continuă, ocupând mai mult de jumătate din cele două pagini dedicate lui Nichifor Crainic. Cartea se dovedește astfel nu ca o operă de expunere obiectivă, ci ca o insistență apărare a ovreismului cu toate manifestările lui disolvante.*

Să observăm multipla perfidie din pasajul citat. Dint'r'o lovitură e laudat marxismul și jidovismul și e

denigrat creștinismul. «Bieții» evrei sunt arătați ca victime ale prea marei lor bunătăți, iar creștinismul e declarat periculos pentru nații.

Falsitatea acestor judecăți e atât de evidentă încât e de prisos să stăruim asupra ei.

Pe Nae Ionescu îl socotește un «cabotin superior», dar lungeste cu deosebită satisfacție vorba despre scrințele amurale ale dadaismului de origine și tendință evreiască: «Unu (o revistă dadaistă) mai profesează o filosofie a libertății instinctelor, reproducând cu plăcere din gazete informații despre incesturi. Geo Bogza crede chiar «într'o viziune sexuală a întregului Univers viu», pe care o și exprimă în poeme cu totul deșănțate» (p. 805).

Dispensându ne de-a mai induce citate din această carte, nu greșim dacă o socotim ca o perfidă încercare de-a crea în conștiința viitorimii o judecată evreoidă asupra întregii literaturi românești, cu bagatelizarea a ceea ce este specific de gând și simțire românească și cu exaltarea a tot ce e internaționalism, imoralitate și anarhie.

Din perspectiva aceasta a autorului, era firesc să derive alungarea literaturii religioase vechi din tratatul lui. Și astfel câtă vreme «contribuția evreilor» la literatura românească e recunoscută cu largă dărnicie (p. 888), literatura religioasă veche e pusă între ghilimele ca nemeritând acest nume, iar în prefață se spune: «Singura operație ce trebuia făcută era izolarea culturalului de artistic, supunerea întregii materii la aceleași metode strict literare. De sigur, în chipul acesta, «literatura religioasă» (evangelizare, psaltiri, praxii etc.) a fost ca și înlăturată». Sau: «nu intră în cadrul literaturii decât scrierile exprimând complexe intelectuale și emotive, având ca scop (ori cel puțin ca rezultat) sentimentul artistic».

Noi credem că literatura cuprinde orice produs scris care urmărește o creștere a sufletului, o hrană a lui, spre deosebire de ceea ce urmărește un interes economic sau practic (scrieri științifice). Chiar dl Călinescu judecă așa când încadrează lucrările filosofice, cari nu sunt creații estetice, în literatură. Tot ce urmărește satisfacerea minții și sufletului în mod propriu și principal e literatură. De sigur că aceste produse aduc toate și o adiere artistică în suflet.

Dar chiar luând de criteriu definiția dlui Călinescu și practica dsale, eliminarea literaturii religioase apare ca un act inspirat de alte tendințe decât cele mărturisite. Primele traduceri ale Bibliei n'au avut pentru sufletul românesc nici valoarea unui tratat filosofic din veacul al 20 lea? Pe lângă satisfacția religioasă, n'au realizat ele și o satisfacție intelectuală

și o creștere spirituală? Silințele prime de-a crea o limbă literară n'au vibrat și de o plăcere estetică și textele acelea nu constituiesc temeiurile și impulsurile progresului ulterior în arta scrisului estetic?

Nu ne încântăm până azi de potrivirile de cuvinte și de atmosfera pitorească a primelor texte și nu formază ele până azi izvoare de inspirație și de reliefare autohtonă a scrisului românesc?

Psaltirea în versuri a lui Dosofteiu n'are de pildă în afară de valoarea culturală, nici o valoare estetică?

Istoria literaturii unui popor este o dezvoltare organică, avându-și inevitabil începuturile cari determină limba literară ulterioară.

O literatură națională nu apare deodată ca o culme estetică.

Dlul G. Călinescu nu-i convine că aceste începuturi au un caracter religios. Ar fi fericit să le șteargă total din trecutul nostru. Dar svârcolirea dsale e egală cu a unuia care ar vrea ca lumea (și el însuși) să nu fi fost creat de Dumnezeu.

D. STĂNILOAE

Valorificarea unei experiențe

Expediția misionară întreprinsă de Episcopatul ortodox ardelean la frații desrobii din Basarabia și Transnistria, a stârnit în toată țara un interes din cele mai vii. Presa s'a întrecut în a-i urmări mersul, a-i cântări foloasele și a celebra ideea care stătea la temelia acestei prime întreprinderi a unei misiuni interne, desfășurată în proporții largi și sprijinită de cele mai bune instrumente de propagandă religioasă și patriotică.

Echipa înalt Prea Sfințitului Mitropolit Nicolae — alcătuită din Prot. Teofil Chița (Deva), preoții Adam Lăzărescu (Zam-Dobra), Tr. Ciocănelea (Făgăraș), Adam Marcu (Tâmpa-Deva), A. Marcovici (Lepindea-Târnavă), A. Radu (Teliv-Brașov), V. Voineag (Brașov-Toile), I. Chioariu (Sibiu), Z. Oancea (Sibiu), N. Constantin (Sibiu), Inocențiu Tîrța (Uroi-Geoagiu), G. Secaș (Alba-Iulia), arhidiaconul Ioan Circov și diaconul Anatolie Scurtu dela Catedrala mitropolitană — și toți ceilalți însoțitori ai P. Sf. Episcopi Andrei, Vasile, Nicolae și Veniamin, au făcut o experiență rară în acest drum al tămăduirilor evanghelice și naționale.

Experiența aceasta — cum a precizat I. P. Sf. Mitropolit Nicolae încă în seara întoarcerii din misiune — nu putea să rămână nevalorificată pentru pastorație și pentru folosul duhovnicesc al obștei dreptcredincioase.

Cu prilejul rugăciunii făcute în biserica Radu-Vodă din Capitală, în preajma plecării spre inima ținuturilor desrobite, I. P. Sf. Mitropolit Nicolae a îndatorat pe fiecare partaș al expediției să-și noteze într'un carnet, zi de zi, tot

ce a lucrat în parohiile prin cari a trecut, ce sfinte slujbe a săvârșit, cum a reacționat poporul față de propovăduirea lui, care-i nivelul vieții culturale, religioase și sociale a obștei, cât de vii sunt simțămintele ei patriotice, ce urme a lăsat stăpânirea bolșevică, și alte lucruri vrednice de a fi știute. Constatările acestea, cuprinse în dări de seamă individuale pe cari membrii expediției misionare au fost îndrumați să le trimită la centrul Mitropoliei — împreună cu alt material scripturistic și fotografic — vor servi la alcătuirea și tipărirea unei lucrări de sinteză asupra misiunii.

După pilda Înaltului nostru Arhiepiscop — care n'a pregetat să-și informeze credincioșii asupra roadelor misiunii prin predica rostită în Catedrala mitropolitană din Sibiu Duminecă 28 Sept. a. c. și prin Pastorală reprodușă în nr. 41 a. c. al ziarului nostru și'n alte organe de presă — membrii expediției au fost îndrumați să alcătuiască:

1. câte o lucrare referitoare la misiunea în Basarabia și Transnistria, pe care o va celi fiecare la 2-3 conferințe protopopești din sesiunea de toamnă, și a fi rostită, în cadrul sfintei Liturghii, din fața cât mai multor altare ale protopopiatului în care servește preotul respectiv.

Textele conferințelor și ale predicilor — cari vor fi alcătuite cât se poate de îngrijit — vor fi colectate la centrul Mitropoliei.

Plănuita valorificare a celei mai ample acțiuni misionare din istoria Bisericii noastre, întrece orice cuvânt de laudă. Folosul cu care se va alege obștea dreptcredincioasă de pe urma acestei experiențe, e imens. Viața religioasă va fi prime-nită și adâncită, iubirea de Neam va spori și poporul va simți și va înțelege că facem parte toți și toate dintr'un uriaș și de nebiruit front de luptă sufletească.

(+)

Profesorul Ioan Lupaș președinte al secț. istorice a „Astreii”

Miercuri, 8 Octombrie, ora 6 d. a. s'au întrunit în sala de ședințe a „Astreii” o seamă de intelectuali sibiieni cu preocupări istorice, spre a porcede la reorganizarea secțiunii istorice a Asociațiunii. Au participat dnl: Ion Lupaș, Silviu Dragomir, Ștefan Meș, C. Dăicovici, D. Stăniloae, I. Moga, I. Crăciun, Gr. T. Marcu, T. Bodogae ș. a.

După ce dl profesor Ioan Lupaș, a făcut elogiul fostului președinte al secțiunii, T. Păcățian, adunarea l-a proclamat pe Domnia Sa președinte, ca pe unul care a fost sufletul ei încă din 1906, întâi ca secretar, apoi ca vicepreședinte.

În discuțiile ce-au urmat s'a hotărât să se întocmească o documentată Istorie a Românilor pe seama strămoșității, ca răspuns la o operă cu acelaș nume publicată de curând de un grup de tineri istorici maghiari și pusă pe temeiuri cu totul falsificate.

La urmă s'a expediat o telegramă omagială dlui Mareșal Ion Antonescu.

Vizită arhierescă la spitalele cu răniți

In săptămâna aceasta, Miercuri și Joi — 15 și 16 c. — Înalt Preasfinția Sa Mitropolitul Nicolae a vizitat din nou spitalele cu răniți din orașul nostru.

In atmosferă înălțătoare de bunățate și iubire părintească, oprindu-se la patul fiecăruia, I. P. S. Sa a împărtășit iubitorilor noștri răniți din comoara învățăturilor Bisericii noastre, i-a mângăiat și încurajat în suferința lor, le-a dăruit cărți de rugăciuni și le-a împărtășit tuturor arhierestile Sale binecuvântări.

Ardealul pentru Moldova desrobită

— Vizita Înalt Prea Sfinției Sale Mitropolitului Nicolae la Bălți —

In seara zilei de 14 Sept. 1941, venind dela Orhei, I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a sosit la Bălți, iar în ziua următoare, Luni, s'a ținut în catedrala episcopală din localitate un Te Deum de mulțămire lui Dumnezeu pentru marea binefacere arătată neamului românesc.

Înainte de polihroniu, — cum arată foaia eparhială „Episcopia Hotinului” dela 1 Oct. a. c. — P. S. episcop Partenie, în cuvinte alese, a tălmăcit bucuria ce o simte Basarabia prin vizita ierarhilor din Ardeal în frunte cu I. P. S. Mitropolit Nicolae, spunând că sămânța duhovnicească ce se sămăna pe ogorul sufletesc basarabean, cade pe pământ bun, care va da rod înfructuos. P. S. episcop Partenie urează Înălților Ierarhi bun venit și bun spor în misiunea ce au de împlinit în Basarabia și Transnistria.

I. P. S. Mitropolit Nicolae a vorbit despre româneasca și creștineasca dragoste a fraților din Ardeal pentru frații desrobiți din Moldova. Vorbitorul spune, cât a rămas de impresionat văzând tăria credinței poporului basarabean și frumusețea bisericilor și toate cele în legătură cu neamul nostru și biserica sa. „Am venit în Basarabia, — declarat I. P. S. Sa, — pentru a arăta solidaritatea în frăția de credință și românism ce ne leagă între oaltă”.

Adresându-se P. S. Sale episcopului „Socotesc ca o deosebită grație a lui Dumnezeu ca abia numai după un an — mai înainte de cât ne-am fi așteptat — să putem smulge acest pământ scump dela cei fără Dumnezeu. Nu putem fi desful de mulțumitori acestei grații. Suntem cu toți recunoscători Majestății Sale Regelui, Dlui Conducător al Statului Mareșal Ion Antonescu și eroicele noastre armate pentru eliberarea scumpei Basarabii.

Exprim Prea Sfinției Voastre cuvântul dragostei frățești în numele tuturor chiriarhilor, clerului și poporului nostru ardelean dreptcredincios și vă rog a împărtăși tuturor credincioșilor, fiilor sufletesti ai Prea Sfinției Voastre, dragostea noastră, iar Prea Sfinției Voastre vă exprim frățescă noastră dragoste și mulțumire pentru primirea frumoasă și ospitalitatea dată chiriarhilor și preoților noștri.

Implor binecuvântarea lui Dumnezeu asupra poporului binecredincios și a clerului ce-l păstoriți în această eparhie și împreună rugăciunile mele cu ale chiriarhilor noștri ca să puteți păstori cu dragoste această eparhie, să-i ajutați să reface din urmărire dureroasă ale războiului și să ajungeți să aveți bucuria de a vedea progrese în credința și în cultura românească. Să trăiți întru mulți ani!”

Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae a binecuvântat poporul, împărtășind credincioșilor cărți de rugăciuni și de literatură religioasă, apoi a părăsit orașul îndreptându-se spre Orhei.

„E pur si muove“! La 2 Ianuarie 1942 se vor împlini 300 de ani de când celebrul fizician și astronom italian Galileo Galilei (1564 — 1642) s'a săvârșit din viață orb și păzit îndeaproape de sângeroasa Inchiziție papală. Vina lui, o cunoaște toată lumea; el a demonstrat că pământul se învârtă în jurul soarelui, și nu invers. Ca să scape de călău, a trebuit să-și abjure în genunchi (1633), înaintea tribunalului Inchiziției, convingerile întemeiate pe-o muncă experimentală ireproșabilă. Lucru care nu l-a împedecat să exclame, după proces, cunoscutele cuvinte: „E pur si muove“ (Și totuși se mișcă!).

In Italia se fac mari pregătiri pentru prăznuirea acestei aniversări, din inițiativa Academiei Regale de Științe. Ducele Mussolini a pus la dispoziția acestei instituții suma de 300.000 Lire pentru achiziționarea și prefacerea în muzeu a casei din Arcetri (lângă Florența), în care a trăit celebrul învățat.

Așteptăm cu nerăbdare cuvântul Vaticanului, care credem că nu va pregeța să-și trimită cel puțin un delegat la această comemorare, ori cât de neplăcute vor fi pentru anumite urechi evocările ce vor răsună acolo. (+)

Căderea Odesei

Comandamentul nostru militar a anunțat în seara de 16 l. c. că trupele române după ce-au sfărâmat linia de fortificații a Odesei au intrat prin mai multe părți în oraș ajungând până în port.

Vitejia românească a înscris astfel o nouă pagină de glorie în anelele ei. De unde se credea că acest oraș crâncen de fortificat și din belșug alimentat nu va putea fi cucerit curând, avântul românesc a trecut peste piedeci supraomenești și astăzi tricolorul nostru fâlfăie mândru pe zidurile celui mai important port la Marea Neagră.

Ca în tot trecutul neamul nostru și-a dovedit din nou duhul de sacrificiu și nepăsarea în fața morții. Cu un eroism fără pereche, feciorii noștri au pornit în iureș ameșitor împotriva netrebnicele bolșevice, alungând pe barbari dela poarta pământului românesc.

Sângele românesc, care a curs din belșug, a răscumpărat viitorul românesc de sub amenințarea lui Antihrist și i-a deschis cale de înălțare spre și mai mărețe culmi.

In toată Țara vestea victoriei românești a trezit un entuziasm uriaș, dând naștere unor manifestații grandioase. La Sibiu în dimineața de 17 Octomvrie s'a format o coloană nesfârșită de manifestații, în frunte cu profesorii și studenții universitari, care a străbătut străzile principale, în cântece de biruință.

Coloana a trecut pe la ferestrele Reședinței mitropolitane, ovațiind pe I. P. S. Mitropolit Nicolae care binecuvânta pe la Prefectură, Universitate, terminându-se în Piața Mare cu o mare horă românească.

Intreg sufletul românesc e acum în așteptarea încrezătoare a realizării integrale a dreptății românești.

Nr. 556—1941 Prot.

Conferința preoțească

din Protopopiatul Sibiului se convoacă pe ziua de Marți în 11 Noemvrie 1941 cu următorul

PROGRAM:

1. Invocarea Sfântului Duh, în Catedrală la ora 8³⁰.
 2. Deschiderea conferinței la Academia teologică la ora 9 și constituirea biroului.
 3. Starea sufletească actuală dela noi în lumina Noului Testament. Se vor citi 2—3 lucrări, fiecare de cel mult 20 minute, urmate de discuții și concluzii.
 4. Prof. Zosim Oancea: Călătoria misionară în Basarabia a Episcopatului Ardelean, impresii și învățăminte. O rugăciune și pauză.
 5. Dare de seamă asupra unei lucrări teologice apărute în cursul anului, — la ora 14.
 6. Comunicări oficiale și propuneri.
 7. Program de lucru în parohii pentru toamnă și iarnă.
 8. Inchiderea conferinței.
- Toți membrii conferinței vor pregăti în scris tema dela punctul 3, cu considerație la împrejurările din parohia fiecăruia. Dintre acestea 2—3 vor fi cetite. Toate celelalte lucrări se anexează la procesul verbal.

De asemenea fiecare membru va face o dare de seamă asupra unei broșuri sau lucrări apărute în anul acesta. Conferința va alege care dare de seamă să se citească și fiecare va dura cel mult 15 minute.

Sibiu, 10 Octomvrie 1941.

Prot. Mih. Neagu

Dublul joc al diplomației papale

— Cu dl Profesor I. G. Savin împotriva „Unirii” dela Blaj —

„Unirea” blăjană, având aerul că a prins un nou prilej ca să ne arunce'n obraz slova propriilor noștri frunțași, a reprodus de curând — cu o satisfacție pe care n'o întâlnim acum prima dată — o „însemnare” a dlui Prof. univ. I. G. Savin, apărută în revista „Viitorul bisericesc”, în care dă face reproșuri unor state ortodoxe și Patriarhiilor răsăritene pentru că nu s'au asociat la lupta împotriva bolșevismului.

Știm că dl Prof. Savin n'a urmărit să recolteze aplauzele foitei dela Îmbucătura Târnavelor atunci când a așternut pe hârtie rândurile imprincipitate. Dacă ar fi bănuț ce primire abuzivă le pregătește „Unirea”, suntem siguri că distinsul nostru teolog ar fi renunțat la publicarea lor. Sau, ager și necruțător cum se vedește în toate manifestările sale publicistice, dl prof. Savin — convins că-i cazul să fie și prevăzător de astă dată, ca să nu fie exploatat cum s'a întâmplat de cei ce au năravul să asculte pe la ferestre — n'ar fi zăbovit să arate și motivele lipsei de pe parapete a statelor și Patriarhiilor răsăritene.

Grecia și fosta Iugoslavie au fost complet desarticulate de nefericitele războaie în care au fost târate. Forțele lor militare au fost mai mult decât sleite: anihilate. Bisericile ortodoxe din cele două țări n'au tolerat nici când comunismul. Intervențiile Sf. Sinod al Bisericii Eladei și lupta anticomunistă a răposatului Patriarh sârb Varnava, nu trebuiesc uitate și nici subestimate. Biserica din Bulgaria s'a asociat și ea la lupta împotriva comunismului. I. P. Sf. Mitropolit Ștefan dela Sofia a luptat din răzputeri împotriva propagandei comuniste. Ca să bănuț Biserica bulgară de filo-bolșevism, trebuie să fii cel puțin sămbriaș al „Unirii” blăjene. Dl Prof. I. G. Savin n'o face.

Acelaș lucru se poate spune despre Patriarhia ecumenică și despre cea a Ierusalimului. Ne cere dl Prof. Savin le amintește cu numele. Neutralitatea Turciei și furiile antigermane ale Angliei, n'ar întârzia să strângă și mai mult șiroafele, dacă aceste nefericite biserici n'ar tăcea. Orice manifestație anticomunistă venită din partea lor, astăzi ar fi interpretată și pedepsită ca lipsă de lealitate față de puterea politică. Doar însuși Arhiepiscopul de Canterbury a declarat că esențialul este ca în acest războiu să învingă Anglia; restul, nu interesează. Invocarea ajutorului ceresc pentru isbânda teroarei roșii, făcută din pragul altarelor și din amvoanele bisericilor anglicane, au arătat tuturor de ce este în stare Marea Britanie. Cum mai poți pretinde atunci Patriarhului ierusalimitean sau celui alexandrin să participe la această gigantică luptă, ei cari n'au nici stat și nici gardă elvețiană?

Și apoi, Vaticanul — care dispune de altă libertate de mișcare — de ce tac? Unde-s voluntarii lui?

Intrebarea și-o pune și dl Prof. Savin, care scrie într'un număr recent al revistei „Viitorul bisericesc” următoarele:

«Deocamdată, vom analiza poziția pe care o are biserica catolică în această gigantică luptă ce s'a deschis între Europa creștină și Rusia păgână. Această atitudine nu este încă destul de bine precizată. Diplomația Vaticanului stă, se pare, încă în rezervă între vechea indispoziție pe care o are față de tendința național-socialismului german de a scoate catolicismul din toate rosturile-i politice, reducându-l la rolul lui strict religios și spiritual, și între marele pericol ce ar prezenta o biruință a Rusiei anticreștine. De aceea diplomația papală, fără a îmbrățișa cauza Rusiei, nici nu ia pe față o atitudine categorică în marea cruciadă ce s'a deschis contra ei. Și în timp ce unii dintre prelații bisericii catolice, cum sunt cei din Germania și din țările afiliate Germaniei sunt contra bolșevismului și alături de puterile care luptă contra lui, în țările supuse Angliei sau Statelor Unite, aceiași prelați catolici vorbesc de dreptul la libertate și de necesitatea di-

strugerii tiraniei național-socialiste, care ar fi mai dăunătoare bisericii creștine ca teroarea roșie.

Dat fiind faptul că în biserica papală nimic nu se face, mai ales sub raport politic, fără știrea și sub directiva Romei, această dublă atitudine ne pare și ea tot atât de neînțeleasă, dacă nu tot atât de condamnabilă ca și cea a bisericii anglicane. În definitiv problema care se pune acum e cu mult prea gravă pentru ca ea să îngăduie două atitudini și să fie jucată pe două tablouri. Ori cu Hristos și biserica creștină și atunci nu mai poate exista nici un fel de aranjament și menajament față de Rusia anticreștină și puterile aliate ei în aceeaș luptă comună, ori cu aceste puteri — fie ele Anglia sau Statele Unite, aliate ale Rusiei, dar atunci contra intereselor bisericii creștine. O altă alternativă nu există. Căci dacă pentru biserica anglicană esențialul este Anglia, pentru biserica catolică esențialul nu poate fi decât biserica creștină. Și atunci nu mai pot fi îngăduite două atitudini. Ori, și pentru biserica catolică esențialul îl formează întâi interesele politice ale Vaticanului și mai apoi ale creștinismului? Iată o întrebare la care biserica romano catolică trebuie să-și dea ea singură răspunsul. Și cât mai neîntârziat, fiindcă împrejurările sunt cu mult prea grave, pentru biserica creștină, pentru ca jocul dublei diplomații a Vaticanului să continue. Aceste împrejurări cer o atitudine unică și o hotărâre energică. Această hotărâre singură biserica Romei poate s'o ia în împrejurările de față, și de această hotărâre poate depinde în mare măsură prelungirea inutilă a războiului. Statele Unite au și început, în favoarea Angliei firește, să încerce o precizare din partea Romei catolice. Trimisul dlui Roosevelt, dl Theodor a și luat contact cu Mg-rul Maglione, cardinalul însărcinat cu afacerile politice ale Vaticanului.

Va vor Roma să-și spună cuvântul hotărât în această uriașă luptă în care sunt în joc și destinele bisericii creștine? Să sperăm că da. Ea ar putea să facă să înceteze cu o clipă mai de vreme falsele iluzii ale unei biruinți ale Moscovei păgâne, afiliata Angliei, care-și zice încă creștină.

Creștinătatea și dreptatea așteaptă cuvântul creștin al Romei. Il va spune oare?

Invităm „Unirea” blăjană să fie consecventă până la sfârșit — și să reprodacă și de astă dată spusele dlui Prof. Savin. Citiitorii ei vor înțelege mai bine — și abia acum — cum stăm și unii și alții cu participarea la cruciada împotriva bolșevismului.

Care a zis c'o va face?... (+)

Biserica din Ardeal misionară în Basarabia

Ziarul Universul, din 12 l. c., scrie între altele:

Fapta aceasta iese din comun și se așează pe linia celor mai înalte întreprinderi misionare din lumea întreagă. Ea va intra în istoria bisericii ortodoxe române cu aureola celei mai însemnate acțiuni organizate de ierarhia bisericească.

Căci faptul vrednic de a fi reținut este, că înșiși ierarhii pășesc în fruntea misionarilor și conduc misiunea. Prin aceasta, opera misionară va culege roade cu mult mai îmbelșugate.

Ceeace, de asemenea, merită relevare este că nu se procedează improvizat și la întâmplare, ci după un plan bine studiat de mai înainte. Astfel, câmpul misionar este împărțit în sectoare, conduse de câte un ierarh; în fiecare sat, se oficiază sfânta liturghie, se rostește o predică și se înflințează o bibliotecă. Acolo unde se simte nevoia, se redeschid sfintele locașuri și se înzestrează cu cărțile de ritual necesare.

În același timp, o însemnată cantitate de cărți, tipărite în renumita editură a mitropoliei din Sibiu, este distribuită cu dăruire, pentru a potoli setea religioasă a celor cărora bolșevicii le ofereau numai otrăvă și fiere ucigătoare. Renunțarea asociației culturale „Astra” contribuie și ea la înzestrarea bibliotecilor sătești, înființate în fiecare parohie vizitată.

Acțiunea Bisericii din Ardeal merită toată lauda. Ea va trebui continuată de întreaga noastră Biserică, dacă se poate, păstrând același spirit și același plan, pentru ca tot cuprinsul ținuturilor desrobite să fie străbătut de apostolii luminii și frământat de aluatul învățăturilor creștine, pentru a face să dospescă acolo viața românească și creștinească de altădată.

Codași la prinoase, fruntași la foloase

Vaticanul, a cărui contribuție la războiul sfânt împotriva bolșevismului e nulă, pipăie terenul, prin exponentul său România, să vadă care ar fi atitudinea noastră față de eventuala înființare a unei facultăți de teologie romano-catolică la Chișinău.

Menirea acestei întocmiri hibride? Ne-o știe spune confratele „Slova Ortodoxă” din Capita, sub semnătura Preotului Ilie I. Imbrescu: Tărâmurile eliberate de sub stăpânirea întunecului iudeo marxist, „vor trebui organizate luminos și catolic” (!).

Papalitatea caută așa dar un nou prilej de căpătuaia cu orice preț, în dauna Bisericii care iese din catacombe aureolată de martiriu. Îl refuză însă obștea, care va ști să-și apere curățenia credinței de întinăriunile primăriei și azimite cu vigoarea cu care a înfruntat prigoanele sângeroase ale ateismului militant. Dovezile nu lipsesc.

În ținuturile eliberate de ostașii Crucii, a fost semnalată apariția unor reverenți cari căutau să-și ascundă identitatea confesională în dosul unor bărbii respectabile. Când le-a dibăcit șiretenia, populația a alergat la preoții ortodocși, cerându-le să boteze pruncii a doua oară.

„Și Vaticanul mai vrea facultate teologică la Chișinău!... (+)

INFORMAȚIUNI

† Generalul Al. Vlad, fratele distinsului luptător național Dr. Aurel Vlad dela Orăștie, a încetat din viață la Arad, în vârstă de 65 ani și a fost înmormântat, în 7 I. c., în cimitirul „Eternitatea” din acel oraș, în asistența unei mari mulțimi de cetățeni, în frunte cu P. R. Sa episcopul Aradului. Decedatul fusese întâiul primar român al orașului. A lucrat cu devotament și în sinul bisericii noastre, ca membru în adunarea eparhială, consilier eparhial în secția economică, și ca președinte al FORului arădan. A fost un model de om cucernic și religios. Odihnească cu dreptii!

Manifestare românească în Oradea. „Corul bisericilor românești” din Oradea, a dat, în 21 Sept. a. c., un izbit concert, în sala festivă a unei școli normale, cu un program ales, de muzică religioasă, clasică și de cântece populare românești, care toate au impresionat profund numerosul auditoriu. Din partea episcopiei noastre ortodoxe au participat la concert: pâr. protopop V. Popovici, consilierii eparhiali I. Dinu și I. Evuțanu, Pr. A. Lupșa ș. a.

Aviz. La școala de horticultură „Segele Mihai I” din Geoagiu, județul Hunedoara, mai sânt vacante 15 locuri de bursieri. Se primesc absolvenți ai cursului primar, de preferință fii de plugari. Elevii au întreținerea completă în internatul școlii. Informațiuni la direcțiunea școlii.

Act de mulțămire. Subsemnatul, preot în comuna Pianul de sus, protopopatul Sebeș, în numele credincioșilor din

parohie aduc cele mai vii mulțămiri familiei Petru și Ana Grecu (n. Dura) din comuna Spini, protopopiatul Orăștiei, pentru dania făcută sfintei noastre biserici, și anume: 2 prapori, țesuți și lucrați cu mâna, în valoare de 20.000 (douăzeci mii) lei. La fel mulțămesc și membrilor societății de binefacere „Plugarul”, pentru alți 2 (doi) prapori. — Dumnezeu să le răsplătească această binefacere. — Pr. Maxim Vulcu.

Cătră parohienii noștri din Orăștie. Oficiul parohial ortodox român din Orăștie apelează, — în preajma terminării clădirii noului altar dela Orăștie, — la generositatea enoriașilor săi, solicitându-le binevoitorul ajutor material, pentru a sfârși puținul ce mai lipsește clădirii noului lăcaș, ctitorie a fericitului întru Domnul protopop stavrofor Ioan Moța. Insufletește și bunăînțelegere din adunarea parohială, precum și aprobarea forurilor chemate, ne fac să credem, că toți cei înțelegători nu vor lipsi dela această îndatorire duhovnicească.

Răscumpărare. Pâr. Rector Dr. Dumitru Stăniloae a donat 500 lei la Consiliul de patronaj al operelor sociale dela prefectura Sibiu, pe seama ostașilor, ca răscumpărare a felițiilor de ziua onomastică.

Publicație. Se aduce la cunoștința absolventelor de liceu sau Școala normală, cari doresc să urmeze cursurile la una din Școlile de surori de ocrotire, ce funcționează în Arad, Timișoara, Iași și București, toate cu internet: Candidatele la aceste cursuri, vor trebui să aibă vârsta de 20—30 ani cu o educație foarte îngrijită, să fie de o rezistență fizică, capabile pentru munca de conducere și răspundere. Elevele la aceste cursuri, sunt bursiere. Informațiuni în legătură cu formalitățile ce trebuiesc îndeplinite de candidatele la aceste cursuri, se vor putea primi la Comitetul județean de patronaj (Prefectura județului Sibiu camera 22).

Reînvierea vieții în regiunile ocupate din răsărit, — cu toată vremea scurtă de când a fost salvată de sub tirania bolșevică, — ia pretindendi formele normale într'un ritm foarte rapid. În biserici redeschise, în orașele liberate, sânt ascultate slujbele religioase atât de orășeni, cât și de locuitorii satelor învecinate, sosiți în masse compacte la bisericile ucrainene. Părinții își aduc copiii, — cari până acum n'au mai ascultat slujbe de preoți, — lămurind micuților însemnătatea rugăciunii și a slujbelor religioase. Viața Ucrainei primește un avânt ne mai pomenit. Școale noi se deschid, așezăminte industriale se redeschid, întreprinderi meșteșugărești au reinceput o activitate în plină desfășurare, refăcându-se după efectele războiului. Dispozițiile administrației sânt exact urmate de toată populația civilă a țării.

Vlădică rus împotriva bolșevicilor. Arhiepiscopul ortodox al Berlinului, Serafim, adresează credincioșilor o scrisoare pastorală, cu rugămintea de a înălța mulțămită lui Dumnezeu pentru nemărginita bunătate de a-și asculta fiii cei buni, eliberând pământul ortodox rob de puterile diavolești ale celor fără Dumnezeu. Înaltul prelat binecuvintează pe toți luptătorii frontului antibolșevic.

Teatru de copii. Cunoscuta organizație „Kraft durch Freude” (Muncă și voie bună) a deschis în Berlin un teatru permanent de copii, primul teatru în felul său din lume. Repertoriul se compune din piese ușoare pentru copii, adaptate după sezon. Regia și înscenarea sânt încredințate specialiștilor, ceea ce asigură succesul reprezentațiilor. Teatrul de copii din Berlin este invitat să dea reprezentații și în străinătate.

Ispravă de comunist. O telegramă Rador vestește, că în cursul războiului civil un comunist din Spania a ucis, el singur, trei mii de creștini, — în numele comunismului cu periculi. Ne putem închipui grozăviile, la care au fost supuși, timp de un an întreg, românii din Basarabia și Bucovina sub stăpânirea iudeo-bolșevică a lui Stalin.

ȘTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, 19 Octomvrie 1941, va predica părintele Ioan Beju.

CĂRȚI ȘI REVISTE

Chemări la Domnul, scurte lămuriri ale Evanghelilor de peste an, de Al. Lascarov-Moldovanu 1941, Tip. Sf. Mitropolii a Olteniei, Craiova, 214 pg. Lei 60. — Carte bună care, tâlcuind sfintele versete evanghelice, va aduce, pentru cetitori, ușurarea sufletului de sub apăsarea suferinței și va fi, astfel, de folos fiecăruia. — Se vinde la Libr. Arhidiecezană în Sibiu.

Poșta redacției

V. D. O. și G. Fl. P. În urma îmbulzelii de material, de același fel, cele trimise nu se pot întru-trebuința.

Un promotor al educației națiunii: Onisifor Ghibu

de Preotul Dr. Nicolae Terchilă

Aceasta operă de educație a neamului săvârșită de Biserică o poate cunoaște și aprecia după valoarea ei reală profesorul O. Ghibu, lucrările cărui sunt «roade ale unor experiențe și trăiri proprii, în cadrul mediului nostru etnic, al istoriei noastre și al destinului nostru», nici decum ale unor abstracțiuni și ale unor experiențe străine. Dânsul ca fiu de țărani neclintii în credința strămoșească a trăit și a experimentat personal puterea formătoare de suflete a Bisericii, doctrina căreia i-a fost străcurată prin șoaptele dulci ale unei mame bisericice pe care o aude și o vede toată viața rostindu-și în taină rugăciunea în fața icoanei de lemn sau chiar și prin curte unde o alungau treburile.

Celce aude din gura mamei și pune la inimă din fragedă copilărie cuvintele din Psalmul 50 dela utrenie învățate la biserică de mama care poate adeseori era neștiutoare de carte, cuvinte cum sunt: «*Inimă curată zidește întru mine Dumnezeule și Duh drept înnoiește întru cele dinăuntru ale mele...*» acela va avea putere să devină în viață un om «cu inimă curată» și cu «Duh drept» de care are nevoie neamul totdeauna.

În acest spirit și-a crescut Biserica ortodoxă fiii săi cu ajutorul cultului său divin care în viața neamului nostru a dobândit puterea unei tradiții de neînvinș. Dar practicile frumoasei noastre tradiții au fost timbrate de unii intelectuali ignoranți, drept niște formule magice incompatibile cu timpul modern. Firește este cu neputință să explici cuiva o trăire, o experiență sufletească pe care el n'a trăit-o, n'a experimentat-o. Acest fapt îl îndeamnă pe marele gânditor rus S. Bulgakov să spună că «ortodoxia nu poate fi învățată, ea trebuie trăită». Numai cine «trăește» ortodoxia, întră în legătură cu vasele comunicative ale ei, în cari circulă «apa cea vie» a vieții celei noi.

Intelectualul «modern» nu mai vede și nu mai admite influința unor puteri spirituale bune sau rele asupra gândirii și vieții oamenilor luați ca înși și ca grupe ce fac istoria. Pentru el totul este explicat ca efort pornit din cuprinsul strict al naturii omenesti, întregită sau influențată de procesele naturii cosmice, considerată de asemenea în limite total pozitiviste, materiale și energetice.

Pentru unii ca aceștia firește că și tradiția noastră bisericicească, și formele cultului divin sunt niște formule goale sau magice inadmisibile pentru un «om învățat». Ei au pierdut legătura cu acea putere de viață care este originea acestor forme și necunoscându-o, neagă existența ei așa cum scrie Psalmistul: Zis-a cel nebun întru inima sa, nu este Dumnezeu.

†
Cu inima sfâșiată de durere, Paraschiva soție, Puiu și Aurică copiii lui și rudeniile, vestesc tuturor celor ce l-au cunoscut și apreciat pierderea neuitatului

Dr. Aurel Crețu

notar public în Sibiu, membru al Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei de Alba-Iulia și Sibiu, locotenent de rezervă într'un regiment de infanterie, căzut pe câmpul de onoare undeva în Ucraina, pentru Neam și Cruce, în ziua de 3 Septemvrie 1941 în vârstă de 41 ani, și înmormântat provizoriu la Tighina.

Reînnumarea va avea loc la Sibiu și se va anunța la timp.

Vesnică amintire!

(79)1-1

P. S. Sa Nicolae Colan, actualul episcop al Clujului, se exprimă foarte frumos despre valoarea educativă a tradiției zicând: «Tradiția nu este o sumă de cunoștințe, de credințe și de datini moștenite, pe cari suntem chemați să le predăm generațiilor viitoare, ca pe niște rămășițe ale unei alte vieți. Tradiția este răul de energie spirituală, care curge prin întreaga viață istorică a neamului, pe care o sporește, o hrănește, o face rodnică în fapte mari. Astfel noi cei de azi ne hrănim din merindea spirituală a înaintașilor noștri și în același timp, din aluatul cel vechi pregătăm pâinea cea proaspătă din care se vor ospăta urmașii noștri». (Rev. Teol. din 1936, pg. 365).

Iar gânditorul nostru cel mai original românesc Nichifor Crainic definește tradiția ca disciplină lăuntrică ce călăuzește creșterea organismului cultural, sau osătura ce păstrează unitatea în varietatea unei culturi. (Puncte cardinale în haos, pg. 143).

În câteva studii cum sunt: *Pedagogia cultului divin ortodox* (Tel. Rom. Nrii: 19—21, 22—23, 25—26, 27—28 din 1931); *Cântarea bisericicească și intelectualul modern* (T. R. Nrii: 13—14, 15—16, 17—18, 19—20 din 1932), am încercat și eu să arăt cât de mare este puterea formătoare de suflete a Bisericii noastre strămoșești al cărei cult divin a devenit o tradiție adânc înrădăcinată, a devenit element constitutiv al sufletului românesc, a devenit virtualitate și potență eternă din însăși ființa neamului nostru care s'a născut și a crescut la sânul Bisericii ortodoxe. Așa ne învață istoria.

Iată aici câteva date cari întăresc convingerea lui O. Gh., promotorul educației națiunii, că această educație trebuie să pornească totdeauna dela Biserică noastră națională, care este depozitara sufletului nostru și a credințelor noastre și ca atare cel mai adecvat și cel mai valoros izvor de putere pentru formarea sufletului și are multă dreptate când susține că orice lucrare în vederea acestei educații «neplecând dela noi înșine, dela felul nostru de a fi și de a trăi, suflete și material, dela nevoile noastre concrete și dela idealurile specifice pe cari trebuie să le cultivăm, — prin ideile, metodele și sistemele imprumutate mai mult sau mai puțin din viața și experiența străină, din alte locuri și din alte vremuri, — constituie mai mult la deformarea sufletului românesc, decât la înzdrăvenirea lui»; are multă dreptate și când zice mai departe: «Din acest motiv, eu am avut în permanență o mare rezervă față de o asifel de Pedagogie, pe care nu m'am mulțumit s'o ignorez pur și simplu și pe care am și combătut-o de câteori mi s'a dat prilej potrivit».

Ca urmare firească a acestei concepții pedagogice pe care o înfățișează, fragmentar, volumul prezent intitulat «*Prolegomena la o educație românească*», nu este — precum spune însuși autorul — un rod al unei bogate lecturi de studii pedagogice publicate de diferiți specialiști germani, francezi, italieni, americani etc., nici al unor îndelungate speculațiuni teoretice proprii, ci este o idee și o acțiune trăită, cu intenționate maximă, din fragedele sale tinerețe și până astăzi, în plină bărbăție — idee care pleacă dela o mare realitate și tinde neconștient spre o culme înaltă.

Drumul nou, pe care dorește să îndrepte pedagogia românească prof. O. Ghibu, este drumul izbăvirii noastre naționale, este aceeași cale spre care se străduiește să îndrume spiritul românesc creatorii curentului tradiționalist în domeniul filosofic și teologic. Ținta spre care duce acest drum nou trasat de bărbății noștri providențiali este, — precum zice O. Ghibu — ridicarea acestui neam printr'o educație cât mai conformă cu ființa lui etnică și cu misiunea lui istorică».

Convins că „marii educatori sunt virtualitățile și potențele spirituale eterne din însăși ființa popoarelor, cari trebuesc numai descoperite, înțelese, canalizate și îndrumate, spre a duce astfel la izbândă“ și incredințat că poporul român a fost înzestrat dela natură cu daruri sufletești cari nu sunt cu nimic mai prejos de ale altor popoare, O. Ghibu pornește la muncă acum trei decenii pe un drum ignorat și azi de pedagogii noștri moderni.

Optimismul sănătos, propriu românului adevărat, îi dă curaj să coboare în adâncul sufletului național, să caute și să scoată la lumină comori spirituale neperitoare, să descopere izvoare bogate de energie nouă necesare pentru realizarea idealului său mare, de a face din poporul român «o națiune sănătoasă, harnică, luminată, vrednică și fericită».

În volumul de față profesorul O. Ghibu publică un număr de studii și de articole pe cari le-a scris începând încă din anii de studenț la Budapesta, Strassburg și Iena, — ani în cari și-a trasat aproape toate liniile principale ale preocupărilor sale de mai târziu, — și până în pragul zilelor noastre. Unele din aceste studii și articole au văzut lumina zilei în diferite publicații periodice ale timpului, altele se tipăresc acum pentru întâia oară. Toate sunt brodate pe același crez național, nedesmintit de nici o împrejurare și de nici o primejdie.

De o actualitate nebanuită sunt și tratatele dela cap. III. *Resurrectio*, — *Învierea românismului dela Bug și până la Tisa* (1917—1918), pagini cari tratează pe vizionarul îndrăzneț și profetic al marilor aspirații naționale, care a fost înainte-mergătorul și a pregătit calea pentru înălțătoare misiune înfăptuită în zilele noastre de Chiriarii și preoții Ardealului.

Autorul mărturisește în prefață că «volumul acesta nu prezintă ceva „întreg“, «definitiv», «sistematic». De altfel, el nu este altceva, decât o ilustrare mai amănunțită și mai documentată a altui volum în curs de apariție, intitulat: *Pe baricadele vieții*, — *Confesiunile unui luptător*, — volum care înfățișează întreg zbuluciumul unei vieți închinată educației și mării neamului românesc.

Concurs din oficiu

Se publică concurs cu termen de 30 zile pentru întregirea — prin numire din partea Consiliului Arhiepiscopesc — a următoarelor parohii vacante de clasa a treia:

1. Tichindeal, 2. Măgura-Băița, 3. Băcăia, 4. Valea Iepii, 5. Feisa, 6. Jletii-Popi, 7. Măleia.

Cereri de concurs instruite conform Regulamentelor în vigoare vor fi înaintate Consiliului arhiepiscopesc în Sibiu, Sibiu, din ședința sen. bisericesc ținută la 3 Octomvrie 1941.

Nr. 14.196 Consiliul Arhiepiscopesc

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a, dela biserica ortodoxă română sfânta „Adormire“ din Brașov-Cetate, protopopiatul Brașov, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Locuință în natură în imobilul sus numitei biserici, constător: 3 camere, 1 bucătărie și dependințe.
3. Sesiune parohială în mărime de 27 jugăre și 300 stj. p. pământ arabil.
4. Stola obișnuită în parohie.

Dela candidați se cere să aibă calificățiune teologică academică.

Cereri de concurs, însoțite de toate documentele necesare și cu autorizația de candidare a I. P. S. Mitropolit Nicolae, se vor înainta oficiului protopopesc Brașov în termenul fixat.

Concurenții se vor prezenta, cu avizul prealabil al oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sârbătoare în parohie, pentru a sluji, predica și pentru a fi cunoscut de credincioși.

Oficiul protopopesc ortodox rom. Brașov, în înțelegere cu consiliul parohial al bisericii sfânta „Adormire“ din Brașov-Cetate. Brașov, la 15 Octomvrie 1941.

Dr. N. Stinghe
adm. protopop

(80) 1—3

Citiți, sprijiniți și răspândiți ziarul Telegraful Român

Nr. 813/1941

(78) 2—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Renghet, din protopopiatul Geoagiului, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu grădină.
3. Sesiune parohială de 7 jugăre.
4. Două părți lemne de foc din parohetel comun.
5. Câte o măsură (14 kgr.) porumb sfărmat dela cca 150 familii.
6. Folosirea cimitirului de 2 jugăre.
7. Stola obișnuită în protopopiat.

Cereri de concurs, provăzute cu toate documentele necesare și cu încuviințarea I. P. S. Mitropolit, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Geoagiului în termenul indicat.

Doritorii de-a ocupa acest post se vor prezenta, cu încuviințarea protopopului, în vreo Duminecă sau sârbătoare în parohie la biserica, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Geoagiu, la 21 Septemvrie 1941. Oficiul protopopesc ortodox român al Geoagiului în înțelegere cu cons. par. din Renghet.

Teodor Glodeanu
protopop

Nr. 591—1941

(71) 3—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a Lancrăm I, din protopopiatul Sebeșului, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Locuință în natură.
3. Sesiune parohială, 12 jugăre cad. arător.
4. Venitele stolare obișnuite în parohie.

Cereri de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Sebeșului, în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererile de concurs și concesiunea P. Ven. Consiliu Arhiepiscopesc că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserica, spre a fi cunoscuți de parohieni.

Sebeș-Alba, 15 Septemvrie 1941. Oficiul protopopesc ortodox român al Sebeșului, în înțelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop

Nr. 13.664—1941

(70) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II-a Vințul de jos, din protopopiatul Sebeșului, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela Stat.
2. Locuință în natură.
3. Sesiune parohială: 19 jug. arător, 3 jugăre livadă cu pomi roditori și 3 jug. pădure.
4. Venitele stolare uzitate în parohie.

Concurenții își vor înainta cererile de binecuvântare de candidare și de concurs pe adresa: *Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu, care va întregi parohia prin numire.*

La cererea de concurs, preoții în activitate de serviciu, vor anexa numai curriculum vitae, iar ceilalți candidați actele normate în Regulamentul pentru parohii.

Sibiu, din ședința secției bisericești, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 23 Septemvrie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 762—1941

(76) 3—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a Geoagiu-Joseni, din protopopiatul Geoagiului, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială veche: 3 jugăre 88 stj. p. arător, 1108 stj p. grădină. Provenit din reforma agrară: 3 jug. arător, 2 jugăre fânaț și 1 jugăr cimiter.
4. Stola obișnuită în parohie.

Cereri de concurs, provăzute cu toate documentele necesare și cu încuviințarea specială dela I. P. S. Mitropolit, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Geoagiului, în termenul indicat.

Doritorii de-a ocupa acest post se vor prezenta, cu înștiințarea protopopului, în vreo Duminecă sau sârbătoare în parohie la biserica, pentru a fi cunoscuți de popor.

Geoagiu, la 15 Septemvrie 1941. Oficiul protopopesc ortodox român al Geoagiului, în înțelegere cu consiliul parohial din Geoagiu-Joseni.

Teodor Glodeanu
protopop

(77) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Costești, protopopiatul Orăștiei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială, compusă din două camere și bucătărie și grădină pentru zarzavaturi.

3. Sesiune parohială: un fânaț de 2684 stj. pătrați, folosirea alor două cimitire în extensiune de 1187 stj. pătrați.

4. Adăul, adecă 23 litri porumb sfărâmat dela fiecare familie (circa 95 familii).

5. Ziua de clacă dela fiecare familie (circa 104 familii).

6. De lemnele, necesare preotului, se va îngriji parohia.

7. Stolele legale în uz în protopopiat.

Cereri de concurs și autorizația de candidare, însoțite de actele cerute de Regulament, se vor înainta în termen, oficiului protopopesc ortodox al Orăștiei.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sârbătoare, în parohie, spre a face cunoștință cu enoriașii. Oficiul protopopesc ortodox al Orăștiei, în înțelegere cu oficiul parohial din Costești.

Orăștie, la 15 Septemvrie 1941.

Pr. Iosif Vințan
adm. protopopesc

Nr. 531—1941

(75) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Buceș-Vulcan, cu filia Buceș-Sat, din protopopiatul Zarand, jud. Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
 2. Stola uzitată în comună.
- Cereri de concurs, însoțite de documentele necesare și de încuviințarea de candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc al Zarandului-Brad, în termen.

Concurenții se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sârbătoare în parohie, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Brad, la 16 Septemvrie 1941.

Ioan Indreiu
protopop

Nr. 1530—1941

(72) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Scoreiu, protopopiatul Avrig, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
 2. Stola uzitată în parohie.
- Cereri de concurs, provăzute cu toate documentele și cu încuviințarea Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc Avrig în termenul indicat.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserica, spre a sluji, predica și a face cunoștință cu poporul.

Avrig, 20 Septemvrie 1941.

Oficiul protopopesc ortodox român al Avrigului în înțelegere cu consiliul parohial.

Aurel Nistor
adm. protopop.

Nr. 575—1941

(73) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Baia de Criș, din protopopiatul Zarand, județul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.

Cereri de concurs, însoțite de documentele necesare și de încuviințarea de candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc al Zarandului-Brad, în termen.

Concurenții se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sârbătoare în parohie, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Brad, la 16 Septemvrie 1941.

Ioan Indreiu
protopop

Nr. 580—1941

(74) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Ribicioara de jos, cu filia Uibărești, din protopopiatul Zarand, jud. Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în comună.

Cereri de concurs, însoțite de documentele necesare și de încuviințarea de candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc al Zarandului-Brad, în termen.

Concurenții se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sârbătoare în parohie, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Brad, la 16 Septemvrie 1941.

Ioan Indreiu
protopop